关于《青岛市国家税务局 青岛市地方税务局
关于发布〈税务行政处罚裁量权实施

办法〉的公告》的政策解读

为了认真贯彻落实国家税务总局关于加强国、地税合作工作部署，推进税收执法适度整合，更好地规范全市税务机关税务行政处罚裁量权的行使，切实维护纳税人、扣缴义务人及其他税务行政相对人的合法权益，青岛市国家税务局和青岛市地方税务局共同制定发布了《青岛市税务行政处罚裁量权实施办法》（以下简称《实施办法》）。现就该《实施办法》解读如下：
一、公告制定的背景和目的

2015年3月，青岛市国家税务局和青岛市地方税务局共同制定实施规范税务行政处罚裁量权制度以来，青岛市国、地税部门对现行有效的税务行政处罚，依据违法行为的事实、情节、手段及危害后果进行分类细化，制定了统一的认定和处罚标准，从根本上解决了同一情节的违法行为在同一地区国、地税部门实施的处罚标准不同的问题，对规范我市税务行政处罚裁量权发挥了积极作用，提高了税务机关税收执法工作水平和质量，提升了税务部门的良好形象。但是，实施过程中，纳税人和基层税务机关结合实际情况也提出了一些意见和建议。为更好地规范全市税务机关税务行政处罚裁量权的行使，切实维护纳税人、扣缴义务人及其他税务行政相对人的合法权益，根据《中华人民共和国行政处罚法》、《中华人民共和国税收征收管理法》及其实施细则等有关法律法规，以及《国家税务总局关于发布<税务行政处罚裁量权行使规则>的公告》（国家税务总局公告2016年第78号）的规定，青岛市国家税务局和青岛市地方税务局结合近年来规范税务行政处罚裁量权的一系列探索和实践经验，在广泛调研和听取各方意见的基础上，共同制定了本公告。

二、公告的主要内容

《实施办法》由《青岛市税务行政处罚裁量权实施办法》及其《裁量基准》组成。《实施办法》共24条，主要是对行使处罚裁量权应遵循的基本原则、适用规则、执行裁量基准的具体规定和保障制度等进行了规范明确。由于行政处罚裁量权的适用规则在相关法律法规中已有明确规定，因此本次起草的《实施办法》仅就行使行政处罚裁量权应当遵循的实体性和程序性规范，包括行使行政处罚裁量权的基本原则、适用范围、适用程序、保障机制等做了简单描述，重点解决的是如何在执法实践中去适用这些规定，制定出科学合理易于操作的裁量基准的问题，更加突出裁量基准主题。

《裁量基准》采用表格形式，包括违法类型、违法行为、处罚依据、违法程度、违法情节和处罚标准，共对7类51项税收违法行为划分了裁量阶次，基本上涵盖了现行税收法律、行政法规和部门规章所列的税收违法行为。《裁量基准》力求把抽象法律、法规的规定与具体的税收业务有机地结合起来，以表格的形式列举税务违法行为和细化处罚标准，让纳税人看的清楚、心中明白，让执法人员能对号入座，减少争议，简易可行，便于操作。从制度上保障税务机关实施税务行政处罚必须坚持公开的原则，同时也体现税务机关主动接受社会各界对税务处罚权力的有效监督。

三、关于纳税人未按照规定的期限办理纳税申报和报送纳税资料的，或者扣缴义务人未按照规定的期限向税务机关报送代扣代缴、代收代缴税款报告表和有关资料的处罚基准的解读
实践中，未按照规定期限办理纳税申报的情形时常发生，为便于操作和执行，我们对此情形的处罚基准解读如下：

第一，为体现处罚与教育相结合的原则，在实践中，纳税人、扣缴义务人首次（包括连续2个以上申报期）未按照规定期限办理纳税申报和报送资料，在税务机关责令限改期限内或届满后改正且无其他严重情节的，均应按照“轻微”裁量阶次不予处罚。  

第二，对于同一个申报期内，涉及多个税种未申报的，可合并为一次处理；对于同一税种或多个税种连续多个属期未申报的，可合并为一次处理。

第三，对于在税务机关责令限改期限届满后改正且无其他严重情节的，包括因逾期未申报按规定已转为非正常户的，均应按照“较重”裁量阶次予以处罚。

第四，关于“严重”裁量阶次中“一个纳税年度内发生三次以上逾期申报的”，是指1月-12月期间因逾期申报被税务机关实施处罚三次以上的情形，即1月-12月期间因逾期申报实施第三次处罚时则应适用“严重”裁量阶次。
四、施行时间

本公告自2017年10月1日起施行。

