关于《广东省地方税务局关于实行实名办税的公告》的解读

一、公告出台背景

为提升纳税服务质效，保护纳税人合法权益，降低纳税人及其办税人员在办税过程中的涉税风险，加快推进诚信体系建设，实行实名办税。

二、制定目的

    通过实名办税，进一步厘清征纳双方责任，确保涉税（费）事项的提出是纳税人真实意愿的表达，确保简政放权和税制改革的红利落到诚实守信的纳税人和办税人员身上，维护纳税人的合法权益。并依托税收实名制管理采集的信息为纳税人提供个性化服务和精准化管理。让守法者尽享优质服务，让违法者无处遁形。

三、起草依据
    （一）《国家税务总局关于推行实名办税的意见》（税总发〔2016〕111号）提出实名办税“有利于打击税收违法行为。实名办税的身份信息采集功能，对办税人员信息具有可溯性。既能为追究责任提供可靠证据和线索，有效打击税收违法行为，也能对潜在的违法犯罪分子起到震慑作用，降低违法行为发生概率”。
（二）《关于转变税收征管方式提高税收征管效能的指导意见》（税总发〔2017〕45号）在完善事中事后管理措施中提出“加大实名办税推行力度，扩大实名办税区域和业务范围，逐步实现主要涉税事项实名办税全国覆盖，增强诚信纳税意识和法律责任意识。”
（三）《国家税务总局关于进一步加强增值税发票管理的通知》（税总发〔2017〕51号）提出“各地税务机关要加快推行实名办税的进度，建立实名信息数据库，核实并采集财务负责人、办税人员等相关人员身份信息，有条件地区可核实采集法定代表人（业主、负责人）信息。”
四、公告的主要内容
公告明确了广东省地方税务局实行实名办税的含义、范围，身份信息采集的内容、渠道和需提供的资料等提出了要求。
一是阐释了实名办税的含义。实名办税是对纳税人的办税人员身份确认的制度。办税人员在办理涉税（费）（含社保费，下同）事项时提供有效个人身份证明，税务机关采集、比对、确认其身份信息后，在明确办税人员身份及办税授权关系的前提下为办税人员办理相关涉税（费）事项。

二是明确了实名办税的办税人员范围。办税人员是指负责办理涉税（费）事项的人员，具体包括纳税人（含扣缴义务人、缴费人，以下统称“纳税人”）的法定代表人（负责人、业主）、财务负责人、办税员，税务代理人和经纳税人授权的其他人员。  
三是明确了纳税人实名办税的业务范围。实名办税的业务范围为纳税人在广东省地方税务机关办理的依申请涉税（费）事项。
四是明确了实名身份信息采集的内容包括：姓名、身份证件类型、身份证件号码、手机号码、人像信息、电子邮箱、微信号等信息。

五是明确了实名身份信息采集的渠道。明确办税人员可通过实体办税服务厅或电子办税等渠道办理实名身份信息采集,广东国税、地税对共管户纳税人实行实名身份信息共享互认。考虑到我省需实名认证的人员包括企业纳税人和个人纳税人，人员数量众多，采集业务量大，因此采用线上线下均可办理，即方便纳税人，也减轻前台工作人员的负担。

六是明确了办理实名身份信息采集时须提供的资料。规定：办税人员在实体办税服务厅或电子办税渠道办理实名身份信息采集时，需根据不同情况向税务机关提供相关资料。并明确了身份证件的范围。
七是明确了办税人员与纳税人的授权委托关系确认。规定：办税人员是财务负责人、办税员或被纳税人授权的其他人员，以及税务代理人的，需在电子办税、实体办税服务厅等渠道完成与纳税人的授权委托关系确认后，方可办理纳税人的相关涉税（费）事项。
    八是明确了办理涉税事项时实名身份的确认方式。规定：已采集实名身份信息的办税人员，通过电子办税渠道办理本公告第三条所列事项时，以已认证的实名账号和密码登陆确认身份；通过实体办税服务厅办理时应携带身份证件确认身份；因特殊原因未携带身份证件的，可以凭借已采集信息的手机，通过短信验证的方式完成身份确认。

    九是明确了实名办税人员信息变更的方式。规定：办税人员发生变化或办税人员的手机号码等信息发生变更的，需及时办理变更手续。授权或代理行为到期或提前终止的，纳税人需及时到税务机关办理授权关系解除手续。

十是明确了税务机关依法采集、使用和管理办税人员的身份信息，并承担信息保密的义务。

十一是明确了实名办税人员可享受的纳税服务。

十二是明确了实名办税业务事项的办理要求，2018年7月1日起办税人员办理本公告第三条所列事项业务时，须先进行身份信息采集后才能办理，即过渡期为发布公告之日起至2018年6月30日。
十三是明确了已通过广东地税微信公众号办理实名身份信息采集的纳税人在2018年12月31日前暂参照本公告执行。

十四是明确了公告的有效期，有效期为五年。

